Ulohy 46. ro¢niku fyzikalni olympiady, kat. G - Archimédiada

1. Na dlouhé lokty

Kdyz cteme staré historické spisy, setkdvame se v nich ob¢as s ndm dnes jiz méalo zndmymi
jednotkami. Jednou z nich byl prazsky loket, ktery je u nds doloZen jiz za vlady Premysla II.
Otakara. Prototyp loktu pochazejici z doby Karla IV. Je zazdén na vézi Novomé&stské radnice
v Praze a podle méfeni, které provedl v r. 1915 Fr. Zimmerhakl, ma délku 591,4 mm. Uzivani
prazského loktu se v Cechach udrzelo az do zavedeni metrickych jednotek v r. 1871. Loket
byl zakladem dalSich délkovych jednotek:

1 loket = 30 prstti = 24 palct = 4 ¢tvrti = 3 pid¢ = 2 stopy = 1/3 sdhu = V4 latra =

= 1/8 prutu = 1/52 provazce = 1/12 600 mile.

Poznamky: palec = §itka palce, prst = Sitka prstu, pid’ = vzdéalenost mezi konci roztazeného
palce a ukazovaku (prostiedniku, maliku), stopa = délka chodidla, sadh = délka mezi konci roz-
pazenych rukou, latro = vzdalenost mezi chodidlem a konci vzpazenych rukou stojiciho muze.
a) Vyjadii uvedené jednotky v metrické soustavé, vysledky zaokrouhli na ti platné Cislice.
b) Over si méfenim, zda uvedend vymezeni odpovidaji skutecnosti. Méteni proved’ aspon na

dospélych osob, urci priméry méteni)

2. Krabice papiru
Krabice pro xeroxovy papir ma vnéjsi rozméry 21,4 cm,. 30,3 cm, 24,5 cm a obsahuje 5
balikti po 500 listech tzv. osmdesatigramového papiru formatu A4. To znamena, Ze list papiru
o formatu A0 (Cti A nula) s rozméry 841 mm, 1189 mm mé& hmotnost 80 g. Vnitini rozméry
krabice jsou nepatrné¢ mensi.Hmotnost papirové krabice neuvazujeme.

a) Najdi v encyklopedii nebo na internetu fadu normalizovanych papira A0, Al, ..., A6,
vypis$ jejich rozméry a zjisti hmotnost jednoho listu osmdesatigramového papiru pro kazdy
format.

b) Urci hmotnost a hustotu papiru v této krabici.
c) Urci tloustku listu papiru v krabici.

3. Urceni hustoty nékterych latek
Ukol: Ur¢i hustotu kostkového cukru, hustotu mésla, susenek apod.
Pomitcky: krabice kostkového cukru, kostka masla, zabalené¢ suSenky, pravitko, 0daj o
hmotnosti na obalu zbozi nebo $kolni vahy.
Navrhni si postup. Pokus nékolikrat opakuj (ur¢i primérnou hustotu) a napis o ném zpravu.

4.V lod’ce po rece

Dva dobii pratelé — MiSa a Honza — si vyptjcili pramici a chtéli se povozit po fece. V klidném

useku ma vodni proud vzhledem ke biehtim rychlost 0,4 m/s, pfi veslovani dosahuje pramice

rychlosti 0,6 m/s vzhledem ke klidné vod¢. Lod’ku Ize zapijcit za piislusny poplatek nejméné

na 1,0 h, za kazdou zapocatou hodinu se potom pftiplaci.

a) Jakou rychlosti vzhledem ke biehu pluje lod’ka pfi jizd€ po proudu a proti proudu?

b) Jak dlouho a jak daleko po proudu mohou pratelé jet, aby se vratili v€as a nemuseli platit
vysS§i piijcovné?

c) Jak daleko a jak dlouho proti proudu mohou piatelé jet, aby se vratili v€as a nemuseli
platit vyssi ptijcovné?

5. Vlak metra jede mezi stanicemi
Vlak metra jede mezi dvéma stanicemi tak, ze po dobu 30 sse rovnomérné rozjizdi, az
dosahne rychlosti 54 km/h, touto rychlosti urazi drdhu 1200 m a poté po dobu 50 s rovno-
mérné zpomaluje, az zastavi v dalsi stanici.
a) Do grafu v(t) nakreslete, jak se méni s ¢asem rychlost vlaku a popiste jednotlivé tseky
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pohybu.
b) Stanov délku trasy, pottebné k rozjizdéni a zpomalovani.
c) Jak daleko jsou od sebe stanice a jak dlouho trva jizda vlaku mezi stanicemi?

Nékolik rad, jak reSit fyzikalni ulohy:

1.

98]

9.

Peclivé si prostudujte text tlohy a snazte se pochopit vSechny jeho ¢asti. Velmi dilezité je
pochopit, o jakém problému se v tloze jedna.

. Oznacte fyzikdlni veli¢iny tak, jak jste zvykli z vyuky fyziky, hodnoty si pteved’te do

mezinarodni soustavy jednotek.

. Nezapomeiite si nakreslit situacni nartek, pomuize vam orientovat se v problému.
. Proved’te fyzikalni analyzu situace — vytvoite si zjednoduSujici modely a vyberte vztahy, o

nichz predpokladate, ze je pouzijete pii feSeni. Vytvorte si plan feSeni.

. Ulohu feste nejprve obecné, tj. nedosazujte za pismena dané hodnoty — pomtize vam to Casto

dostat se rychleji k cili a feSite soucasné vSechny podobné ulohy. Tak dostanete zavérecny
vztah, kde na levé stran€ mate hledanou veli¢inu a napravo mate veli¢iny, jejichz hodnoty
znate z textu ulohy nebo je umite zjistit.

. Dosad’te do vztahu misto hodnot veli¢in pouze jejich jednotky a provedte tak tzv.

jednotkovou kontrolu. Vyjde-li vdm spravna jednotka vysledku, méate velkou nadéji, ze dany
vztah je spravny.

. Dosad’te hodnoty veli¢in a zndmé konstanty, pouzijte kalkulator a snazte se pokud mozno

ekonomicky dostat k hodnoté vysledku. Nezapomeiite na stanoveni hledaného vysledku
s ptijatelnym poctem platnych ¢islic — neopisujte tedy vysledek z kalkulatoru.

. Pro kontrolu pouzijte n¢které z grafickych metod (n€kdy to bude jediny zplsob, jak se dostat

k vysledku, zvlasté, neni-li vase matematicka ptiprava dostatecnd). Nékdy musite vykonat
kontrolni experiment.

Nezapomente provést diskusi feseni s ohledem na dané hodnoty veliCin a vybrany model
k feSeni problému.

10.Stanovte odpovéd’ na otazku danou textem problému. Nezapomeiite, Ze n€kdy jde jen o

¢iselnou hodnotu hledané veli¢iny, jindy ziskany vysledek je pfedpokladem pro vysloveni
odpovédi.
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